

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всея города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ

по вѣдомству Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, Всемило- стивѣйше пожалованныя въ 6-й день мая 1897 г.

Старостѣ церкви С.-Петербургскаго Николаевскаго военнаго госпиталя, С.-Петербургскому 2-й гильдіи купцу Ивану *Иванову*—золотая медаль для ношенія на шеѣ на Станиславской лентѣ и Царско-сельскому 2-й гильдіи купцу *Теодору Печаву* серебряная медаль для ношенія на шеѣ на Станиславской лентѣ.

На добрую память о военномъ пастырѣ.

ИЗЪ ПРИКАЗА.

по Херсонскому Дисциплинарному баталіону 4 Мая 1897 года.

Разставаясь нынѣ съ бывшимъ баталіоннымъ священникомъ, Протоіереемъ *О. Брижовскимъ*, по случаю назначенія его Настоятелемъ Карскаго собора, я считаю пріятнымъ долгомъ высказать *О. Брижовскому* не только искреннюю душевную признательность, какъ его духовный сынъ, но и убѣдить его, что полезная духовная дѣятельность среди заключенныхъ дисциплинарнаго баталіона, была настолько благодѣтельна, что сотни испорченныхъ порочныхъ заключенныхъ обратились въ истинныхъ христіанъ и полезныхъ слугъ Государя Императора. Такое самоотверженное христіанское миссіонерство Священника среди нравственно падшихъ, не только рекомендуетъ *О. Брижовскаго*, какъ безпредѣльно преданнаго церкви учителя, но даетъ право начальнику сдѣлать заключеніе, что *О. Брижовскій* истинно, безкорыстно—преданный долгу службы и неусыпный труженикъ по возстановленію истины и нравственности своей паствы. Увѣренъ, что имя *О. Брижовскаго* останется навсегда памятнымъ какъ среди вышедшей его паствы, такъ и среди остающейся въ дисциплинарномъ баталіонѣ; а безпредѣльная благодарность за душевныя назиданія *О. Брижовскаго* не можетъ быть высказана словами,—это можетъ только чувствоваться. Если для нѣкоторыхъ изъ его духовныхъ дѣтей благодѣтельное вліяніе *О. Брижовскаго* не было замѣтнымъ, то это могло случиться по не воспримчивости натуры, но если вспомнимъ, что во время исполненія имъ Богослуженія въ баталіонной церкви приводило въ умиленіе молящихся стройное пѣніе съ выдающимся голосомъ бывшаго еврея, преданнаго всею душою этому пѣнію, то всякое умозаключеніе о степени труда *О. Брижовскаго* станетъ излишнимъ, а оцѣнка ихъ должна быть предоставлена высшей духовной власти.

Подлинный подписалъ и съ подлиннымъ вѣрно:

Начальникъ Баталіона Полковникъ *Давыдовъ*.

**ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.****Поученіе въ день празднованія столѣтняго юбилея 137 пѣхотнаго  
Нѣжинскаго полка (29 октябр. 1896 г.).**

(Какъ должно нести воинскій подвигъ).

*Тѣмъ же и мы толкъ имуще обла-  
жающъ насъ облакъ свидѣтелей,  
терпѣніемъ да те чѣмъ на подлежащій  
намъ подвигъ.* (Евр. 12; 1).

Вашъ подвигъ, бр., есть подвигъ воинскій; а какъ вы должны проходить его, въ нынѣшній знаменательный день празднованія столѣтняго временно помянуть дни древніе и поучиться. Полезно вспомнить, какъ ваши предшественники несли тотъ же подвигъ во времена минувшія и оттуда взять себѣ примѣры для временъ грядущихъ. Но если бы я началъ приводить примѣры доблести русскихъ войскъ, хотя бы только и за столѣтіе, то, по выраженію Апост. Павла, *не достанетъ ми повѣствующу времени* (Евр. 11; 32), а потому я не буду говорить о подвигахъ всей арміи; опущу повѣствованіе о заслугахъ и прародителя нашего—Екатеринбургскаго полка, а обращу взоры на одинъ полкъ нѣжинскій. Фактически существуя сравнительно недолгое время <sup>1)</sup>, онъ въ своемъ прошедшемъ уже успѣлъ показать, что воинскій духъ и доблесть, присущія всему русскому войску, присущи и ему. Начать съ того, что уже всего только черезъ 12-ть лѣтъ по сформированіи, полкъ настолько оказался въ прекрасномъ видѣ, что удостоился Высочайшей милости—назначенія Шефа изъ царствующаго Дома. Боевыхъ заслугъ въ то время за полкомъ еще не было, но Богъ въ скорости же судилъ ему оправдать Монаршее довѣріе. Началась Турецкая война, и Нѣжинскій полкъ, напутствуемый благословеніемъ Государя, въ дѣлахъ у деревень Констанца, Есерджи, Бракницъ и Рамкіей, у Аяслара, Кошево и Черневоды показалъ, что и онъ въ исполненіи воинскаго долга можетъ неуклонно идти по стопамъ старыхъ боевыхъ полковъ, а равно одинаково мужественно переносить и всѣ невзгоды военнаго времени. А потому полкъ вторично удостоился монаршаго вниманія и за свои боевыя заслуги

<sup>1)</sup> Полку дано старшинство Екатеринбург. и., изъ котораго онъ сформированъ въ 1863 г. \*

Всемиловѣйше былъ награжденъ знаками отличія на головные уборы и георгиевскими знаменами. Вотъ вамъ, бр., и примѣръ, — примѣръ изъ прошлаго своего же полка! Подражая доблести предшественниковъ, вы можете быть увѣрены, что стоите на истинномъ пути въ исполненіи долга, теперь предлежащаго вамъ. И это еще не все: нѣкоторые участники помянутыхъ славныхъ дѣлъ и доселѣ съ честію несутъ свою службу въ полку и могутъ быть живымъ примѣромъ для младшихъ сослуживцевъ и товарищей.

Но было бы ошибочно думать, что побѣждаютъ только или многочисленностію войска, или силою усовершенствованнаго вооруженія. Есть нѣчто высшее и того и другого, что даетъ успѣхи, и это высшее есть — вѣра. Апост. Павелъ говоритъ, что Иисусъ Навинъ, Гедеонъ, Самуиль, Давидъ и другіе *върою побѣдиша царствія, . . . быша крѣпцы во бранехъ; обратиха въ бѣгство полки чуждыхъ* (Евр. 11; 30—34). Такимъ образомъ вѣра есть главное условіе благотворности воинскаго подвига, но вѣра не мертвая, а дѣятельная, то-есть, соединенная съ благочестіемъ, съ сознаниемъ святости долга, съ увѣренностію въ правотѣ своего дѣла. И въ этомъ мы не ограничимся одними библейскими примѣрами, а можемъ привести на память примѣръ, тоже близко касающійся насъ, — изъ жизни нашего патрона <sup>1)</sup> — Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Св. Александръ былъ мужественный воинъ и искусный вождь. Но не на искусство свое, и не на силу оружія рассчитывалъ онъ, когда съ горстію Новгородцевъ выходилъ на встрѣчу многочисленному шведскому войску. Напротивъ: подкрѣпивъ себя передъ выступленіемъ молитвою, онъ сказалъ своей рати: «насъ немного, а врагъ силенъ; но не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ» и затѣмъ одержалъ блистательную побѣду.

Наконецъ, при несеніи вами воинскаго подвига, кромѣ вѣры и другихъ добродѣтелей, требуется еще и терпѣніе. *Съ терпѣніемъ да течемъ на предлежащій намъ подвигъ* (Евр. 12; 1). Ваша служба иногда бываетъ трудна; не всегда можетъ быть легко держать себя въ дисциплинѣ, а младшимъ быть въ повиновеніи у старшихъ. Но послушайте наставленіе Св. Апостола: *вы*, говоритъ онъ, *тѣло христово и уди отъ части* (1 Коринѣ 12; 27). *Но аще речетъ ухо, яко нѣсмъ око, нѣсмъ отъ тѣла, еда сего ради нѣсмъ отъ тѣла? Аще все тѣло око, гдѣ слухъ? Аще же все слухъ, гдѣ уханіе? Нѣмъ же положи Богъ уди, единого коегождо*

<sup>1)</sup> Полкъ правдуетъ память Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

ихъ въ тѣлеси, яко же изволи. И не можетъ око рецти руцѣ: не требъ ми еси; или паки глава ногамъ: не требъ ми есте (1 Коринѣ 12; 16—18; 21). А потому, бр., какъ бы иногда вамъ ни было трудно, какъ бы ни казалось, что ваша доля незначительна, или ниже противъ вашихъ способностей, всегда помните, что, ни кто другой, а Господь, назначилъ вамъ таковой жребій, терпѣливо его несите и конечно принесете посильную пользу.

Хр. воины! Пророкъ Исаія, зная о несомнѣнной помощи Божіей избранному народу, воскликнулъ: *съ нами Богъ, разумѣйте языцы и покоряйтесь* (Ис. 8; 9)! Если и вы истинно будете нести свой воинскій подвигъ, то-есть, будете имѣть вѣру и благочестіе, будете твердо увѣрены въ святости и правотѣ долга и примете къ сердцу многочисленные примѣры воинской доблести, то и вы будете имѣть возможность и дерзновение восклицать вмѣстѣ съ пророкомъ: *могушіе покаряться, яко съ нами Богъ!* Аминь.

Нѣжинскаго пѣхотнаго полка Священникъ Сергій **Боголюбовъ**.

### ВНѢБОГОСЛУЖЕБНАЯ БЕСѢДА.

#### ПРОТИВЪ НАСМѢШЕКЪ НАДЪ СВЯТЫНЕЮ ПНОВѢРЦЕВЪ.

Во время вашей службы въ этомъ краѣ,<sup>1)</sup> гдѣ васъ окружаютъ ино-вѣрцы разнаго рода—поляки, нѣмцы и евреи, вы, христіановѣ воины, позволяете себѣ, какъ мнѣ приходилось слышать не однажды, насмѣшки надъ святынею этихъ пновѣрцевъ, о чемъ я и хочу сказать нѣсколько словъ.

Всякій человекъ вѣруетъ въ Бога и покланяется ему. Вездѣ гдѣ только живутъ люди, въ извѣстные часы и дни, въ извѣстныхъ обстоятельствахъ, они возводятъ вверхъ свои очи, скрещиваютъ свои руки, преклоняются на колѣна, чтобы молиться Верховному Существо—Богу. И этотъ Богъ, которому молятся всѣ люди, есть одинъ и тотъ же у всѣхъ.

Только одни народы вѣруютъ такъ, какъ Богъ открывается имъ чрезъ Свои творенія, а другіе—такъ, какъ Богъ открылъ имъ Себя чрезъ Сына Своего Господа Иисуса Христа. Понятно, что вѣра послѣднихъ есть самая

<sup>1)</sup> Варшавскомъ военномъ округѣ.

истинная, точная. Но и первые, до которыхъ еще не дошла вѣсть о Иисусѣ Христѣ, имѣютъ возможность получить правильное понятіе о Богѣ. Ап. Павелъ говоритъ: невидимое Бога, т. е. присносущная сила Его и Божество, отъ созданія міра чрезъ разсматриваніе твореній видимы. Самъ Богъ невидимъ и дѣйствія Его и свойства Его, какъ-то — премудрость и благость, невидимы для глазъ, а ихъ можно видѣть, понимать умомъ. «Не закрывай очей ума своего и будешь видѣть имъ. Какъ на снѣгу оставленный слѣдъ ясно показывается, кто проходилъ, человекъ или звѣрь: такъ ясно отпечатлѣны Божій слѣдъ на твореніи» (Оеофанъ еп.) А Св. Василій Великій пишетъ: «размышленіе о томъ, что Богъ есть, мы снискиваемъ чрезъ сотворенныя вещи. Прилежно разсматривая твореніе міра, мы познаемъ, что Богъ премудръ, всемогущъ и благъ... Поелику всего міра есть творецъ Богъ, а мы составляемъ часть міра, слѣдов., Богъ есть творецъ и намъ. За симъ познаніемъ слѣдуетъ вѣра, а за сею вѣрою — поклоненіе». Значитъ, всѣ люди могутъ познавать Бога и кланяться Ему и дѣйствительно познаютъ и кланяются Ему. Сначала истинное поклоненіе Богу было у всѣхъ народовъ, пока они не раздѣлились, а раздѣлившись, разошедшись по разнымъ сторонамъ, они мало по малу забыли Бога истиннаго, но не совсѣмъ. И примѣшалась тогда къ истинной вѣрѣ вѣра ложная, неправильная, называемая суевѣріемъ. Вѣровали въ Бога, но не такъ, какъ должно. Признавали за Бога и считали святымъ то, что въ дѣйствительности не было такимъ. Явились неправовѣрующіе люди. Такъ было до Рождества Христова. Такъ продолжается и по Рождествѣ Христовомъ, когда Богъ открылъ людямъ о Себѣ чрезъ Единороднаго Сына Своего Господа нашего Иисуса Христа, до нашихъ дней. Даже между христіанами явились люди, которые измѣнили древнюю вѣру христіанскую, переданную намъ чрезъ св. Апостоловъ и учителей Церкви. Одни изъ нихъ прибавили многое лишнее въ угоду плоти человѣческой, не завѣщанное намъ Спасителемъ, а другіе оставили, выбросили изъ ученія Его многое существенное, важное. Но все — таки при этомъ они сохранили истиннымъ самое зерно, самую основу своего поклоненія. Свѣтъ истины мерцаетъ во тьмѣ заблужденій ихъ, какъ огонекъ во тьмѣ ночной. Св. Іоаннъ Евангелистъ говоритъ: и свѣтъ во тьмѣ свѣтитъ и тьма его не объяла. (Іоан. 1, 5). Этотъ — то свѣтъ, свѣтящій имъ во тьмѣ заблужденій, и нужно чтить, нужно относиться съ уваженіемъ, а къ ихъ заблужденіямъ, которыми прикрывается этотъ свѣтъ, нужно относиться снисходительно, и если они не возбуждаютъ въ васъ чувства почтенія, то и

презрѣнія и насмѣшекъ не должны порождать. Наши насмѣшки побудятъ ихъ только крѣпче замкнуться въ себя и не допустить къ себѣ наше возможное благотворное вліяніе на нихъ. А между тѣмъ мы должны заботиться о единеніи всѣхъ. Мы постоянно молимся въ церкви Божіей о мирѣ всего міра и о соединеніи всѣхъ. Чѣмъ же мы выражаемъ нашу заботу объ этомъ единеніи, если мы сами разъединяемъ себя съ иновѣрцами? Нужно не только молиться словами, но и на дѣлѣ показывать, что мы хотимъ исполненія нашей молитвы. А мы, напротивъ, насмѣшками своими способствуемъ отдѣленію себя отъ иновѣрцевъ. Возбуждая же ихъ противъ себя, мы тѣмъ причиняемъ вредъ себѣ, а значить и государству, ибо государство, какъ и семья, тогда только будетъ счастливо, богато и сильно, когда между нами—членами его—будетъ полное согласіе и единодушіе. А затѣмъ, это не черта характера русскаго-насмѣшки надъ другими, а тѣмъ паче надъ святынею ихъ. Хлѣбосольство, радушіе и миролюбіе наше извѣстно во всѣхъ концахъ земли. Нашъ русскій человѣкъ уважаетъ права другого, относится ко всѣмъ со вниманіемъ и почетомъ. Посмотрите на русскаго воина во время сраженія. Пока онъ сражается, онъ видитъ въ непріятелѣ врага своего и удивляетъ всѣхъ своею храбростію и непобѣдимостію. Но лишь только кончилось сраженіе, онъ готовъ протянуть руку непріятелю и раздѣлить съ нимъ скудную свою трапезу, относится ко всѣмъ безъ различія съ состраданіемъ.

Что же? христіанскіе воины, или забыли вы завѣщаніе нашего Спасителя, что не дѣлай другому того, чего не желаешь себѣ; вѣдь вы-православные христіане и русскіе. Вамъ должны быть памяты и завѣты вашихъ предковъ и отцевъ. Намъ дорога наша святыня, не позволимъ мы кому-либо насмѣхаться надъ нею. Будемъ же мы и къ святынямъ другихъ снисходительны; если и не уважать ее, то и не насмѣхаться надъ нею, зная, что для каждаго дорога она. Представимъ ихъ волѣ Божіей. Пусть Онъ самъ, какъ Общій для всѣхъ Отецъ нашъ небесный, желающій всѣмъ спастись и въ разумъ истины прийти, изведетъ ихъ изъ тмы заблужденій и научитъ ихъ истинному поклоненію Себѣ. Будемъ молить Бога, да просвѣтитъ Онъ умственные очи ихъ къ познанію Единого истиннаго Бога и его же послалъ есть Иисуса Христа, имъ же и Духа Святаго даде намъ.

Священникъ Уральскаго казачьяго № 3 полка Михаилъ Букасовъ.

Новое Георгіевское знамя, Высочайше пожалованное 122-му пѣхотному Тамбовскому полку ко дню столѣтняго его юбилея (17-го Мая 1897 года), его прибавка и освященіе.

Высочайше пожалованное 122-му пѣхотному Тамбовскому полку новое Георгіевское знамя доставлено было изъ г. С.-Петербурга на станцію Чугуевъ, въ 6-ти верстахъ отъ общихъ лагерей 10-го армейскаго корпуса, гдѣ въ это время былъ расположенъ и 122-й пѣхотный Тамбовскій полкъ. Знамя составлено изъ двухъ сшитыхъ вмѣстѣ бѣлыхъ шелковыхъ пологницъ, около двухъ аршинъ въ квадратъ. Края его окаймляетъ, шириною отъ 2-хъ до 3-хъ вершковъ, синяя полоса подъ цвѣтъ полка. На лицевой сторонѣ, по срединѣ, масляными красками, изображенъ образъ полковаго Святаго-Святителя и Чудотворца Николая, художественно исполненный. По краямъ знамени надписи: «за Севастополь въ 1854 и 1855 г.г. и за Горное Бугарово 20-го декабря 1877 года». — На оборотной сторонѣ, по срединѣ, вензель Государя Императора и надъ нимъ корона великолѣпно вышиты крупнымъ золотымъ рельефомъ, а четыре угла украшены государственными гербами, такъ же рельефно вышитыми чернымъ шолкомъ. Между гербами орнаментъ, а подъ вензелемъ на голубой муаровой лентѣ вышито: «1797—1897 г.»; кругомъ всего бѣлаго поля проходятъ такія же синія полосы, какъ и на лицевой сторонѣ, по которымъ расположены звѣзды. Знамя это на половину вколоченными золотыми гвоздями прибито къ древку изъ чернаго дерева, на верхнемъ краѣ котораго находится копье со вдѣланнымъ въ него бѣлымъ офицерскимъ Георгіевскимъ крестомъ, а на нижнемъ концѣ—золотой наконечникъ. Подъ нижнимъ краемъ знамени по древкѣ—золотая доска съ указаніемъ важнѣйшихъ сраженій, за которыя полку жаловались Георгіевскія знамена.

Знамя вышивалось монахинями Вознесенскаго въ городѣ Москвѣ Монастыря, обитель котораго, съ Высочайшаго разрѣшенія, просила передать полку вмѣстѣ со знаменемъ благословеніе препод. Евфросиніи, основательницы Вознесенскаго Монастыря, бывшей супруги великаго князя Дмитрія Донскаго.

16-го мая, канунъ столѣтняго юбилея 122 пѣхотнаго Тамбовскаго полка и день прибавки знамени къ древку—начался служеніемъ ранней въ 7 часовъ утра заупокойной литургіи, которую совершалъ полковой протоіерей



о. Николай Беневоленскій въ лагерной церкви. По окончаніи Литургіи — предъ панихидою о. Беневоленскій сказалъ слово о томъ, что все люди, по естественному закону природы, видоизмѣняются, смѣняются и умираютъ, а добрыя дѣла ихъ никогда не умираютъ, — они вѣчны, чему доказательствомъ служить между прочимъ и наступающій нашъ столѣтній юбилей полка. Какъ на Литургіи, такъ и на панихидѣ совершалось поминовение сперва бывшихъ въ прошломъ вѣкѣ благочестивѣйшихъ великихъ Государей Императоровъ: Павла I-го, Александра I-го, Николая I-го, Александра II-го и Александра III-го, а потомъ и всѣхъ православныхъ воиновъ, набрани за Вѣру, Царя и отечество животъ свой положившихъ.

Къ 5-ти часамъ дня полкъ въ четырехъзводной баталіонной колоннѣ былъ построенъ покоемъ впереди лагеря полка. Въ 6-ть часовъ прибылъ къ полку командующій войсками Киевск. воен. округа ген.-ад. Драгомировъ. Его Высокопревосходительство, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, вбилъ первый верхній гвоздь и передалъ молотокъ командиру 10-го армейскаго корпуса, ген. отъ кавалеріи Винбергу который, забивъ 2-й гвоздь, вручилъ молотокъ начальнику 31-й пѣхотной дивизіи, ген. Будде. Слѣдующіе за тѣмъ гвозди (всѣхъ 50) доколачивали въ древко генералы и командиры отдѣльных частей, и другія начальствующія лица. Затѣмъ все офицеры полка, прапорщики запаса, прикомандированные къ полку для отбытія учебнаго сбора, подпрапорщики, нижніе чины — георгиевскіе кавалеры, все фельдфебеля, по одному унтеръ-офицеру и по два рядовыхъ отъ каждой роты. По окончаніи прибавки командующій войсками подвязалъ къ верхнему украшенію знамени Александровскую юбилейную ленту.

Начальствующіе лица были приглашены на вечерній чай въ полковое собраніе, при входѣ въ собраніе командиръ полка лично вручалъ имъ составленную Штабъ-Капитаномъ Жуковымъ ко дню столѣтняго юбилея «краткую исторію полка». 17-ое мая (день столѣтняго юбилея и освященія знамени) такъ же, какъ и накануне, началось раннею — въ 6-ть часовъ утра — Литургією, которая была совершена протоіереемъ Беневоленскимъ въ той же лагерной церкви, а въ 9 часовъ утра полкъ въ полномъ своемъ составѣ построился передъ серединою полка фронтомъ къ двумъ рядомъ стоящимъ аналоямъ.

Ровно въ 10-ть часовъ прибылъ командующій войсками и тотчасъ же, по его командѣ, произошла смѣна Знаменъ — старые были отнесены, а предъ аналогіями поставлено новое. Командиръ полка, полковникъ Нада-

ровъ во всеуслышаніе прочелъ данную Государемъ Императоромъ полку грамоту на пожалованіе ему Знамени.

Послѣ обычной команды «на молитву» благочинный 31-ой пѣхотной дивизіи, протоіерей о. Беневоленскій, произнесъ соотвѣтствующую случаю рѣчь и непосредственно за нею, въ сослуженіи священниковъ 121-го Пензенскаго и 124-го Воронежскаго полковъ, началъ торжественное освященіе новаго Знамени по чину православной церкви; хоръ пѣвчихъ состоялъ изъ однихъ офицеровъ полка, которые отчетливо и стройно выполняли весь положенный чинъ освященія, — особенно выразительно пропѣли: *съ нами Богъ, разумѣйте языцы и покарѣйтесь*... Въ концѣ чина освященія протоіерей Беневоленскій окропилъ св. водою новое знамя съ произнесеніемъ установленныхъ на этотъ разъ словъ, а потомъ, въ сопровожденіи командующаго войсками, командира полка и другихъ начальствующихъ лицъ, съ крестомъ въ рукѣ обошелъ и окропилъ св. водою весь полкъ. Вслѣдъ за симъ была принесена присяга новому знамени. Послѣднимъ и особенно торжественнымъ церковнымъ актомъ была передача новаго знамени. Командиръ полка, полковникъ Надаровъ преклонилъ предъ знаменемъ правое колено, а генераль-адъютантъ Драгомировъ, какъ старшій изъ всѣхъ присутствующихъ начальниковъ, принимая знамя изъ рукъ протоіерея Беневоленскаго, передалъ это новое сокровище командиру полка при произнесеніи въ высшей степени сильныхъ и трогательныхъ словъ: *«Прими хоругвь сію небеснымъ благословеніемъ освященную; буди чиста врагомъ христіанскаго рода страшно и ужасно...»* (чинъ осв. зн.). Принявъ знамя, командиръ полка передалъ оно также колено преклоненному Знаменщику-унтеръ офицеру, а потомъ это новое Знамя, подъ звуки полкового марша, предшествуемое полковымъ адъютантомъ, было пронесено по всему фронту полка и поставлено на своемъ мѣстѣ. Вслѣдъ за симъ представитель г. Тамбова поднесъ полку икону, громко и отчетливо прочелъ адресъ отъ своего города, которымъ удостовѣрилось, что граждане г. Тамбова, слѣдя за исторіей полка, посясаяго имя ихъ города, цѣнятъ его труды на благо отечеству и гордятся славою, которую стяжалъ полкъ своею кровію. — Торжество освященія знаменъ закончилось парадомъ въ присутствіи командующаго войсками на лагерномъ плацу.

Рѣчь предъ освященіемъ новаго знамени, Высочайше пожалованнаго 122-му пѣхотному Тамбовскому полку, по случаю столѣтняго его юбилея, 17-го мая 1897 года.

Сегодня (17 мая 1897 года) 122-й пѣхотный Тамбовскій полкъ въ полномъ своемъ составѣ, въ присутствіи доблестныхъ своихъ вождей и начальниковъ, а такъ-же и почетныхъ гостей, торжественно празднуетъ два рѣдкія, знаменительныя событія: столѣтній юбилей своего существованія и освященіе новаго Высочайше пожалованнаго ему знамени.

Первое событіе—столѣтній юбилей, въ смыслѣ долготѣія и благоденствія, по свидѣтельству слова Божія и ежедневнаго опыта, служить знаменіемъ особеннаго благоволенія къ намъ Царя Небеснаго; а второе—новое георгіевское знамя, какъ продолженіе перваго и какъ Высочайшая награда, составляетъ особый знакъ благоволенія къ намъ царя земнаго.

Такое рѣдкое, гармоническое сочетаніе великихъ и высокихъ милостей неба и земли приобрѣталось постепенно, исподоволь, въ теченіе цѣлаго вѣка; искупалось великими жертвами честной и усердной службы, великими подвигами славныхъ боевыхъ и воинскихъ доблестей и, какъ рѣдкое—дорогое наслѣдство нашихъ родоначальниковъ славныхъ Егерей и Сѣвцевъ, передавалось въ порядкѣ постепенности изъ рода въ родъ, изъ года въ годъ—даже до сегодня.

На нашу долю, на долю современныхъ Тамбовцевъ, выпалъ самый важный, счастливый моментъ. Мы—свидѣтели торжественной смѣны двухъ вѣковъ; мы—очевидцы сдачи и приема самаго важнаго воинскаго—вѣковаго поста. При насъ съ Высочайшаго разрѣшенія, эти четыре старыя знамени, покрытыя кровью, славой и честью, хотя и не слышными, но всѣмъ намъ по сердцу понятными звуками, передали своему преемнику—этому новому Знамени—всѣ тайны, всѣ завѣты не только прошлаго, не приступающаго вѣка,—передали подъ охрану и защиту все, что есть лучшаго для блага и счастья въ мірѣ: «свято хранить нашу православную вѣру, беззавѣтно любить царя и отечество».

Вѣра и любовь, и по завѣту Христа, это двѣ великія нравственныя силы, изъ которыхъ вышло и выходитъ все великое, доброе и прекрасное; или лучше сказать—вѣра и любовь—это одна нераздѣльная живая сила, источникъ, родникъ только великихъ и добрыхъ дѣлъ.

Точно такое значеніе имѣетъ и наше военное знаменіе само-по-себѣ. Оно,

какъ видимый знакъ, какъ символъ Вѣры, царя и отечества, совмѣщаетъ въ себѣ все устои нашего частнаго и общественнаго блага. *А много, болѣе лучшаго, болѣе крѣпкаго основанія никто же можетъ положить паче лежащаго, еже есть Исусъ Христосъ* (I кор. 3 гл. ст. II).

Но и это не все; впереди еще два великія священныя дѣйствія: освященіе новаго знамени по чину православной Церкви и принесеніе на вѣрность ему, какъ священному символу, торжественной клятвы. И тогда это наше новое знамя, эта священная хирургъ, предстанетъ предъ нами во всемъ своемъ полномъ величій, со всеми полномочіями Царя Небеснаго и царя земнаго, со всеми правами на цѣлость и неповрежденность его (въ смыслѣ символа) не только насъ, современниковъ, но и всѣхъ нашихъ предковъ и потомковъ.

Въ виду такого важнаго значенія воинскаго знамени помолимся едиными усты и единымъ сердцемъ, чтобы Господь Богъ, сильный и крѣпкій во бранѣхъ, долготерпѣливый и многомилостивый во всѣхъ обстоятельствахъ нашей жизни, — молитвами Святителя и Чудотворца Николая, общаго поборника вѣры и любви и нашего особаго полковаго ходатая, здѣсь видимо присутствующаго въ изображеніи на знамени и на полковомъ образѣ, а также молитвами препод. Евфросиніи, обитель которой трудилась надъ этимъ знаменемъ и вмѣстѣ съ нимъ шлетъ намъ свое благословеніе, — помолимся Господу Богу, чтобы Онъ Самъ, съ высоты Своего величія, благословилъ, освятилъ знаменіе сіе воинское въ крѣпость и утверженіе наше, въ побѣду надъ всеми видимыми и не видимыми врагами и въ помощь безъ порока совершилъ поприще не только службы нашей, но и всей жизни. Аминь.

Благочинный 31-ой пѣхотной дивизіи, Протоіерей Николай **Беневоленскій**.

### Празднованіе 100-хъ юбилеевъ 107-го пѣх. Троицкаго и 108-го пѣх. Саратовскаго полковъ.

17-го сего мая праздновали 107-го пѣхотный Троицкій и 108-го пѣх. Саратовскій полки свои столѣтніе юбилеи.

16-го мая въ 4 часа пополудни была совершена панихида по почившихъ въ Бозѣ Императорахъ: Павлѣ I, Александрѣ I, Николаѣ I, Александрѣ II, Александрѣ III, и павшихъ въ бояхъ и умершихъ отъ болѣзней чинахъ полковъ; по окончаніи панихиды въ 5 часовъ вечера была при-

бивка знаменъ въ обоихъ полкахъ, послѣ чего въ 6½ часовъ вечера совершенно было всенощное бдѣніе впереди лагеря полковъ въ составѣ священнослужителей 27 пѣхотной дивизіи.

17-го мая въ 9½ часовъ утра была совершена божественная литургія въ лагерной дивизионной церкви тѣмъ же духовенствомъ, на которой присутствовало все военное начальство виленскаго гарнизона; по окончаніи литургіи въ 11½ часовъ прибылъ Высокопреосвященнѣйшій Іеронимъ, Архіепископъ Литовскій и Виленскій. Послѣ освященія знаменъ и рѣчи Архіепископъ благословилъ полки иконами 107-й — иконою Спасителя и 108-й — иконою св. Николая Чудотворца. Послѣ этого происходила присяга полковъ на вѣрность службы предъ новымъ знаменемъ.

Во дни столѣтняго юбилейнаго торжества, поручикомъ 107-го пѣхотнаго Троицкаго полка П. Вл. Гриневичемъ пожертвованъ образъ св. Троицы, писанный имъ, въ большомъ рѣзномъ кіотѣ вышиною въ два аршина изящной собственноручной работы.

Все священнодѣйствіе происходило весьма торжественно; въ церковь какъ внутри, такъ и снаружи благолѣпно была украшена зеленью и цвѣтами, стройное пѣніе соединенныхъ хоровъ Троицкаго и Саратовскаго полковъ дополняло величіе божественной литургіи.

За литургію была сказана священникомъ 108-го пѣх. Саратовскаго полка о. Василиемъ Кутузовымъ соотвѣтствующая событію рѣчь.

**Рѣчь по случаю 100-хъ юбилеевъ 107-го пѣх. Троицкаго и 108-го пѣх. Саратовскаго полковъ.**

Вотъ, наконецъ, настало и давножданное и желанное 17 мая!

Много говорилось о немъ; много рѣшалось разныхъ вопросовъ; много при этомъ было споровъ и возраженій, предположеній и отрицаній, заключеній и окончательныхъ положеній!

Много дѣлалось заказовъ, разнаго рода приготовленій; писались исторіи полковъ, разукрашались лагерныя помѣщенія, рассылались приглашенія и на всемъ и вездѣ — 17 мая!

И нашъ дивизионный храмъ къ этому дню пріукрасился и вполнѣ молящихся въ свѣтлыхъ одеждахъ и парадныхъ мундирахъ; и служба церковная сегодняшняго дня особенно-торжественна.

Всѣ довольны, всѣ радостны!! Чѣмъ же вызвано такое свѣтлое празднество сегодняшняго дня?

«Освятите пятидесятый годъ... Да будетъ этому васѣ юбилей» (Лев. XXV, 10) читаемъ мы вѣдѣніе Божіе въ книгѣ Моисея. А у насъ сегодня ровно сто лѣтъ прошло со времени зарожденія полковъ 2-й бригады, 27-й пѣхотной дивизіи. Сегодня столѣтній юбилей нашихъ 107 Троицкаго и 108 Саратовскаго пѣхотныхъ полковъ.

Поистинѣ священный, глубоко-трогательный, поучительный и дорогой для насъ историческій день!

Саратовъ и Троицкъ! пріобщитесь къ нашему свѣтлому торжеству!

Радостна была юбилейная труба въ библейскія времена; отрадна и нашимъ ветеранамъ современная юбилейная труба, выражающаяся въ печатномъ словѣ, въ историческихъ воспоминаніяхъ о бывшихъ славныхъ подвигахъ нашихъ сѣдыхъ юбиляровъ.

Воинственный Кавказъ и неприступные Альпы не скроютъ отъ насъ геройской удали и всѣхъ тѣхъ трудностей перехода и лишеній, каковыми была полна жизнь нашихъ дѣдовъ!

Безпокойная Польша и неистовствующая Турція не рѣшатся умалить мощи и силы нашихъ солдатъ!

Многострадаальный Севастополь, ногагранный кровію нашихъ защитниковъ подтвердитъ о мужествѣ и храбрости своихъ ратоборцевъ!

Австрійскій Императоръ и другіе тѣснимые врагомъ повелители государствъ съ чувствомъ признательности отзовутся о нашихъ герояхъ, великихъ въ своемъ великодушіи и братской помощи!

Нашъ великій полководецъ—Суворовъ, —этотъ главный историческій созерцатель славныхъ дѣлъ нашихъ молодцовъ, — сказалъ уже о нихъ свое вѣщее слово, назвавъ ихъ чудо-богатырями.

И вездѣ, гдѣ бы ни приходилось нашимъ чудо-богатырямъ бывать въ дѣлѣ, вездѣ они были стойки и мужественны, выносливы и храбры.

Много они имѣли потерь среди своихъ товарищей, зачастую съ поля битвы возвращаясь въ половинномъ составѣ, но знаменъ своихъ не потеряли, неприятелю не отдали, а сохранили ихъ и до сего дня.

Вотъ въ чемъ заслуга нашихъ юбиляровъ! Юбилейная труба—эта боевая бѣглая историческая страничка нашихъ полковъ—много говоритъ въ пользу радостнаго, свѣтлаго и священнаго сегодняшняго юбилейнаго торжества.

Сила, способствовавшая имъ быть вѣрными своему долгу и въ теченіе ста лѣтъ сохранить свои знамена, заключалась въ ихъ внутреннемъ тяготѣнн къ началу всѣхъ началъ, въ крѣпости ихъ внутренняго единенія, въ привязанности къ родинѣ, въ любви и довѣрїи къ Царю и начальникамъ, словомъ—во всемъ томъ, что формулируется словами: Православная вѣра, Отечество и Государь, присяга, честь и дисциплина.

«Помыслихъ дни первыя, и лѣта вѣчныя помянухъ, и поучахся»..., (Пс. 76, ст. 6) читаемъ мы у Псалмопѣвца Давида.

Чаще проглядывая исторїи свейхъ полковъ и размышляя о прожитой жизни своихъ дѣдовъ, ихъ преданности православной вѣрѣ, Престолу и Отечеству, мы и для себя всегда найдемъ правоученіе и назиданіе.

Если они—вѣрные своему долгу—въ теченіе ста лѣтъ съ честью носили передъ своими полками знамена, увѣнчали ихъ побѣдными лаврами и царскими наградами, то не есть ли это урокъ и для насъ—вступающихъ въ жизнь новаго столѣтія, подъ новыя знамена, дарованныя намъ ко дню столѣтняго юбилея нынѣ благополучно царствующимъ Императоромъ Николаемъ Вторымъ.

Если они—послушные сыны своей православной вѣры—на полѣ битвы были истинными Христа возлюбившими воинами, мученически кончившими свое земное странствіе, то не есть ли это и для насъ назиданіе называться христілюбивыми не только по имени, но и на дѣлѣ, не только въ военное, но и въ мирное время, ибо только тотъ и другъ Христовъ, кто исполняетъ заповѣди (Іоан. Эл. 15, ст. 14) и кто душу свою положить за други своя (13).

Если они—преданные своему Царю и Отечеству и послушные своимъ начальникамъ—оставляли свой убогій, но дорогой сердцу ихъ кровь и, воодушевляемые присягой, шли служить со славою и честью, то не есть ли это укоръ и суровое дѣдовское внушеніе тѣмъ, кто въ настоящее время на всякіе лады изощряется, чтобы только освободиться отъ службы. Помянемъ, помыслимъ о семъ и научимся.

108 пѣх. Саратовскаго полка священникъ Василій Бутузовъ.

Торжество по случаю открытія работъ на желѣзно-дорожной Мургабской вѣтви (въ Закаспійской области).

27 минувшаго апрѣля, въ воскресенье, происходило въ Мервѣ торжество открытія работъ и укладки перваго звѣна Мургабской желѣзно-дорожной вѣтви.

Эта слишкомъ трехсотъ-верстная вѣтвь въ скоромъ времени должна будетъ соединить съ нашей военной Закаспійской желѣзной дорогой Кушкинскій постъ—нашъ пограничный пунктъ съ сосѣднимъ Авганистаномъ.

Отъ Кушкинскаго поста 90 верстъ до Герата, а послѣдній, какъ извѣстно, служитъ ключемъ къ Индіи. Отсюда понятно, что главное значеніе Мургабской вѣтви военно-стратегическое.

Экстренный поѣздъ для проѣзда его превосходительства, командующаго войсками Области, вышелъ изъ Асхабада 26 апрѣля въ 8 час. вечера и на другой день утромъ въ 8 час. прибылъ въ Мервъ.

По прибытіи въ Мервъ, въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ утра началось молебствіе, совершенное соборно—въ сослуженіи 3-хъ священниковъ Мервскаго гарнизона.

Убранство церковной палатки зеленью и цвѣтами и богослужебная обстановка: запрестольныя иконы, хоругви, священническія облаченія, вполне соотвѣтствовали праздничному событію. За молебномъ пѣли желѣзнодорожные пѣвчіе.

На молебствіи присутствовали во главѣ съ командующимъ войсками Области, начальники частей, мѣстные войска и масса народа: русскіе, армяне, текинцы и персы.

Изъ числа пріѣзжихъ гостей обращали на себя вниманіе: политическій агентъ изъ Бухары, строитель Самаркандско-Андижанской желѣзной дороги и члены временнаго отдѣленія Бакинскаго окружнаго суда.

Присутствовало на молебнѣ также много и мѣстныхъ дамъ, изъ которыхъ русскія обращали на себя вниманіе своими европейскими, а армянки и грузинки—національными костюмами.

Утро было прекрасное. Послѣ ночнаго дождя по небу ходили маленькія тучки и свѣжій вѣтерокъ умѣрялъ знойную температуру здѣшняго тропическаго солнца.

По окончаніи молебна и многолѣтія были обойдены съ крестнымъ ходомъ



и окроплены св. водою сначала войска, а потомъ: шпалы, рельсы, костыли и, вмѣстѣ съ симъ, изящной работы, массивный, серебрянный молотокъ, поднесенный командующему войсками Области. Принявъ молотокъ, его превосходительство изволилъ собственноручно забить имъ первый рельсовый костыль и тѣмъ положилъ начало дальнѣйшимъ работамъ новой желѣзнодорожной Мургабской вѣтви.

Крестный ходъ возвратился при звукахъ народнаго гимна въ мѣстную гарнизонную церковь, а всѣ присутствовавшіе гости были приглашены на завтракъ въ особо устроенный деревянный шатеръ.

Самый шатеръ обращалъ на себя вниманіе тѣмъ, что онъ былъ устроенъ изъ цѣльнаго теса и балока, безъ всякой распиловки и, такъ сказать, безъ всякой порчи дорогаго здѣсь деревяннаго матеріала, а между тѣмъ выглядывалъ симметрично и очень красиво.

Завтракъ прошелъ чрезвычайно оживленно. Послѣ официальныхъ тостовъ, тосты за начальника Области были непрерывны и единодушны.

**Рѣчь, говоренная въ Мервѣ при открытіи работъ и укладкѣ перваго звѣна на Мургабской вѣтви.**

*Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оныя (изъ пасхальныхъ пѣснопѣній).*

Настоящее торжество открытія работъ и укладки перваго звѣна на 300 верстномъ пути нашемъ отъ Мерва до Кушки совпало съ торжествомъ рожденія Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича и съ лучшимъ въ нашей Области, временемъ года, — весеннимъ обновленіемъ природы.

Южное солнце, ярко-лазоревое небо, благоуханіе цвѣтовъ, масса публики, торжественная обстановка и радостныя, пасхальныя пѣснопѣнія.

Мы не будемъ говорить здѣсь о высококомъ значеніи желѣзно-дорожныхъ путей нашихъ въ смыслѣ развитія промышленности, торговли и матеріальнаго благосостоянія въ Области.

Чтобы представить себѣ всю важность настоящаго торжества, достаточно указать на тотъ знаменательный фактъ, что, въ данномъ случаѣ, мы являемся исполнителями священныхъ политическихъ завѣтовъ всей нашей прошлой Отечественной исторіи.

Недаромъ еще благовѣрный князь Александръ Невскій путешествовалъ нѣкогда въ глубину Монголіи. Своими стопами онъ какъ бы намѣчалъ пророчески теперешній гигантскій нашъ желѣзно-дорожный путь, который великой культурной бороздою проходитъ нынѣ черезъ Западную и Восточную Сибирь.

Недаромъ геніальный Петръ нѣкогда властнодержавною рукою своею указалъ обратить теченіе Аму-Дары въ Каспійское море, пророчески прозрѣвая въ свое время настоящее господство наше въ Средней Азіи.

И мы видѣли постепенное выполненіе этихъ великихъ политическихъ завѣтовъ, начавшееся при Императорѣ Николаѣ I и блистательно законченное при Императорѣ Александрѣ II. Видѣли потомъ, какъ вмѣстѣ съ этимъ южнымъ селеніемъ, на горизонтѣ Средней Азіи ярко загорѣлось новое солнце мира, засіявшее съ той поры лучами христіанскаго просвѣщенія.

Будучи вполнѣ свидѣтелями не менѣ великихъ событій въ Средней Азіи и доблестныхъ подвиговъ, совершившихся въ ней въ послѣднее мирное царствованіе Императора Александра III, мы нынѣ счастливы вдвойнѣ. Вмѣстѣ съ духовнымъ ростомъ и могуществомъ нашего дорогого Отечества, мы видимъ нынѣ все болѣе и болѣе возрастающій престижъ нашихъ Азіатскихъ Окрайнь и вообще и въ частности возрастающее значеніе нашей Закаспійской Области.

Съ упованіемъ на помощь и благословеніе Божіе, дружно примемся за предстоящую намъ работу. Въ ней—завѣтъ нашихъ предковъ, наша слава въ настоящемъ и наше величіе въ будущемъ.

Примѣровъ въ работѣ намъ не занимать стать. Передъ нами живой примѣръ неустанной энергіи и плодотворнаго труда въ лицѣ нашего начальника Области.

Помолимся же о томъ, чтобы Господь, благословившій доброе и благополучное начало, даровалъ бы и вождѣнный конецъ этому великому государственному дѣлу.

Благочинный церковей Закаспійской Области Протоіерей **Покровскій.**

**Впечатлѣнія и замѣтки военнаго священника изъ Закаспійской области.***(Продолженіе).***VIII.**

4 Апрѣля я выѣхалъ для обозрѣнія церквей въ Мервѣ, Кушкѣ и Серахсѣ. Благочиніе мое по числу церквей и молитвенныхъ домовъ (всего 17) довольно велико, и по пространству оно равняется всей области. Перехожу къ описанію этой поѣздки. —

Городъ Мервъ отстоитъ отъ Асхабада въ 322 верстахъ. На этомъ пространствѣ по линіи Закаспійской желѣзной дороги, слѣдуетъ отмѣтить: — станціи Артыкъ, Каахка, Душакъ и Тедженъ.

Станція Артыкъ обращаетъ на себя вниманіе тѣмъ, что лежитъ на самой Персидской границѣ. На этой станціи находится почтово-телеграфная контора и таможня 3-го класса. Въ двухъ верстахъ отъ станціи встрѣчается первая на пути персидская деревня «Лютфабадъ», которая отчасти снабжаетъ Асхабадъ своими огородными продуктами — зеленью и овощами. Со станціи Артыкъ выходитъ колесный арбяной путь въ Персидскія владѣнія (на Хорасанъ).

На станціи Каахка — та же почтово-телеграфная контора, квартируетъ горная батарея, одна рота солдатъ, живетъ 3-й желѣзнодорожный священникъ и имѣется небольшая каменная церковь.

Душакъ таможня 2-го класса, имѣетъ два караванныхъ большихъ пути на Персію одинъ черезъ Меану и другой черезъ горный проходъ Ходжа-Буланъ. Въ 7 верстахъ отъ Ходжа-Булана — западнѣе его сѣрные источники Ходжа-буланъ Чешме.

Станція Тедженъ вмѣстѣ съ тѣмъ есть и резиденція Тедженскаго уѣзднаго начальника. Въ Тедженѣ есть молитвенный домъ — школа, куда для совершенія Богослуженія два раза въ мѣсяцъ командируются священники. Отсюда съ этой станціи идетъ почтовый трактъ и телеграфная линія на Серахсѣ — нашъ пограничный городъ съ Персією, находящійся въ 116 верстахъ вверхъ по теченію рѣки Теджена. Тедженскій уѣздъ одинъ изъ населенныхъ послѣ Мервскаго. Но резиденція уѣзда — Тедженъ, совсѣмъ не имѣетъ будущаго, — нѣтъ воды, ибо вся рѣка гораздо выше Теджена разбирается на орошеніе полей.

\*

За исключеніемъ поименованныхъ станцій, — остальной путь не представляетъ ничего особеннаго. На протяженіи 322 верстъ полотно желѣзной дороги сначала до ст. Душакъ идетъ по тому же направленію, какъ и до Асхабада — на юго-востокъ, а затѣмъ переменяетъ свое направленіе на северо-востокъ и, постепенно отдѣляясь отъ пограничныхъ персидскихъ горъ, за ст. Тедженъ врѣзывается въ монотонную и однообразную степень, покрытую мѣстами или пучками колючки, или бѣлымъ налетомъ солончаковъ.

Случайными моими спутниками въ эту поѣздку были: одинъ жандармскій офицеръ, трое туристовъ англичанъ, одинъ таможенный чиновникъ и интеллигентный еврей. День былъ солнечный и не жаркій. Перезнакомившись, мы провели все время въ вагонѣ-столовой, гдѣ между разговорами любовались то разнообразными видами горъ, оживленныхъ на короткое время весеннею зеленью, то степными миражами, — превращавшими бѣлыя солончаковыя пустыни въ очень красивыя озера, какъ будто обрамленныя кустарниками, то — представителями разноплеменныхъ народностей, встрѣчавшихся во время остановки поѣзда на платформахъ. И въ самомъ дѣлѣ, — кого только тутъ не увидишь на этомъ желѣзно-дорожномъ пути изъ Россіи въ Туркестанъ и обратно? Персы, авганцы, текинцы, сарты и разныхъ націй европейцы, путешествующіе здѣсь съ научными и другими цѣлями.

Проѣзжіе англичане, по ихъ рассказамъ, всѣ трое находятся на службѣ по народному управленію въ Индіи. Въ качествѣ туристовъ были въ Алжирѣ. Прожили 4 мѣсяца въ Москвѣ ради изученія русскаго языка. Теперь ѣдутъ на короткое время въ Туркестанъ, а оттуда опять въ Москву къ торжествамъ коронаціи. Одинъ изъ нихъ свободно говоритъ по русски и, какъ оказалось изъ разговоровъ, — всѣ они хорошо знаютъ исторію и географію Средней Азіи вообще и въ частности, хорошо знакомы и съ нашей Закаспійской областью. Въ отдѣльномъ купѣ у нихъ книги, географическіе атласы, словомъ дорожная обстановка интеллигентныхъ путешественниковъ. При прощаніи, — на память пріятно проведеннаго времени, мы обмѣнялись визитными карточками.

## IX.

Въ г. Мервѣ я пріѣхалъ въ часъ ночи и былъ любезно встрѣченъ на станціи священникомъ мервскаго гарнизона.

Мервъ — большой городъ и по своей распланировкѣ лучше Асхабада. Улицы прямыя и широкія; двухверстный бульваръ. Дома одинъ отъ дру-

того расположены просторно — участки большіе. Встрѣчаются зданія красивой архитектуры, таковы напр. уѣздное управленіе, городское училище, военные казармы. Вокзалъ въ нѣмецкомъ кирпичномъ стилѣ. Вообще вездѣ въ городѣ чистота, порядокъ, благоустроенность. Какъ видно, дѣйствуетъ здѣсь властная и разумная рука.

Рѣкою Мургабомъ городъ раздѣляется на двѣ части: военно-административную и торговую. Черезъ Мургабъ проходятъ два моста, одинъ желѣзнодорожный — желѣзный, другой городской — деревянный. Торговля и здѣсь, какъ въ Асхабадѣ, находится въ армянскихъ или персидскихъ рукахъ.

Въ центрѣ военно-административной части города большая церковная площадь, на которой находится мѣстная гарнизонная церковь. Зданіе церкви временное. Въ распоряженіи казармъ Кавказскаго казачьяго полка, по соседству съ торговой частью города, находится вторая церковь (барачной постройки).

Кромѣ двухъ православныхъ церквей, есть въ городѣ также небольшая армянская церковь. Работаютъ два хлопко-очистительныхъ завода; одинъ изъ нихъ паромъ.

Мервъ издавна славится своими прекрасными коврами, извѣстными подъ названіемъ «текинскихъ». Въ уѣздѣ его въ верховьяхъ Мургаба, въ 60 верстахъ, находится Государево имѣніе, замѣчательное своими гидротехническими сооружениями. Отъ Мерва на протяженіи 306 верстъ идетъ почтовый трактъ и телеграфная линія на Кушкинскій постъ, лежащій на самой границѣ съ Авганистаномъ, а въ 25 верстахъ по линіи желѣзной дороги къ Аму-Дарьѣ — находятся развалины древняго Мерва, хранящія въ нѣдрахъ своихъ слѣды минувшихъ владычествъ и культуръ. Какъ извѣстно, наша Императорская археологическая коммисія уже въ 1890 году производила изслѣдованія развалинъ этого большого, когда-то обширнаго по пространству и культурнаго по населенію, города Средней Азіи.

Вообще Мервъ имѣетъ несомнѣнную будущность въ особенности съ проведеніемъ проектируемой желѣзной дороги на Кушку, какъ административный центръ одного изъ самыхъ населенныхъ уѣздовъ въ области, орошаемаго р. Мургабомъ и во 2-хъ какъ торговый пунктъ мѣншовой торговли съ Авганистаномъ.

Х.

По пріѣзѣ въ Мервъ, на слѣдующій день я сдѣлалъ визиты командиру бригады, начальнику уѣзда и командирамъ баталіоновъ. Съ командиромъ

бригады генераль-маіоромъ Церпицкямъ я былъ знакомъ по Туркестану лично, а съ уѣзднымъ начальникомъ, полковникомъ Арендаренко, — по Туркестанскимъ вѣдомостямъ, въ которыхъ онъ помѣщалъ свои интересныя корреспонденціи по этнографіи Самаркандской области.

Вечеромъ въ тотъ же день я служилъ всенощную, а на другой день — Воскресенье — обѣдню соборнѣ со всѣми священниками Мервскаго гарнизона. Всѣхъ священниковъ тамъ четверо, — трое баталіонныхъ и одинъ полковой казачій; изъ 4 священниковъ — трое грузинъ.

Простая по своей внѣшней архитектурѣ, Мервская гарнизонная церковь — очень вмѣстительна. Имѣетъ прекрасный иконостасъ, утварь, облаченіе и вообще благолѣпную обстановку и содержится, въ отличномъ порядкѣ, что дѣлаетъ честь ея настоятелю, священнику о. Вардіеву. Народу, особенно за литургіей, было очень много, были также военныя и административныя власти. Да оно и понятно, куда бы русскій православный человѣкъ не былъ занесенъ волею судьбы, любовь его къ церкви и богослуженію еще сильнѣе проявляется на далекихъ окраинахъ, чѣмъ у себя на родинѣ. Стоитъ только съумѣть побудить эти присущія русскому человѣку священныя чувства. Хоръ пѣвчихъ — дѣтскіе голоса-ученики приходскаго училища — поетъ очень хорошо. За литургіей мною было сказано поученіе.

Русскій Мервъ существуетъ съ 1884 года. Наше соборное служеніе, оказалось, было первымъ съ основанія города и, такимъ образомъ — какъ событіе, можетъ быть занесено въ лѣтописи города.

Братское предложеніе мое: завести въ мѣстной гарнизонной церкви у себя очередное, ежедневное служеніе, было принято духовенствомъ единодушно.

Поѣздка моя на Кушкинскій постъ не состоялась по независящимъ отъ меня причинамъ. Еще дорогою въ Мервъ я получилъ извѣстіе отъ ѣхавшаго со мною жандармскаго офицера, что скопленіемъ воды въ верховьяхъ Мургаба прорвало Гиндукуштскую плотину и что самому городу Мерву грозитъ наводненіе. Противъ этого, разумѣется, были приняты самыя энергичныя мѣры. Тѣмъ не менѣе, въ виду могущей случиться порчи почтоваго пути, начальникъ уѣзда посовѣтывалъ мнѣ отложить поѣздку на Кушкинскій постъ до другого, болѣе благопріятнаго времени.

По той же причинѣ, вслѣдствіе разлива рѣки Теджена, по берегу котораго идетъ почтовая дорога на Серахсъ, мною отложена была поѣзда и въ

это укрѣпленіе, тѣмъ болѣе, что въ Асхабадѣ было назначено на предстоявшее 23-е Апрѣля порученное мнѣ освященіе бригадной церкви.

По совокупности всѣхъ этихъ вмѣстѣ взятыхъ обстоятельствъ изъ Мерва я вернулся обратно въ Асхабадъ, очень довольный установленіемъ въ Мервѣ ежедневнаго Богослуженія.

## XI.

Возвращаюсь снова къ мѣстной Асхабадской церковной жизни.

Для русскаго, простаго человѣка, заброшеннаго въ такія далекія окраины, какъ наша Закаспійская область, церковь и богослуженіе имѣютъ вообще большое нравственное значеніе. Но независимо отъ этого, Богослуженіе имѣетъ значеніе несомнѣнно и въ глазахъ иновѣрнаго населенія. Ежедневный благовѣстъ есть знамя нашего Православія и его государственнаго господства въ краѣ. Почему, съ самаго же пріѣзда моего, по мѣрѣ ознакомленія съ мѣстною церковною жизнью мною было замѣчено установить въ мѣстной военной Асхабадской церкви богослуженіе ежедневное, независимое отъ случайныхъ заказовъ со стороны православныхъ прихожанъ, каковое, наконецъ, съ Божіею помощью и установлено.

Заночу съ истиннымъ удовольствіемъ буквальный текстъ нашего братскаго постановленія по сему предмету.

«Въ виду все болѣе и болѣе увеличивающаго русскаго православнаго населенія, насущной потребности въ ежедневномъ богослуженіи, подъема православія въ глазахъ иновѣрцевъ, въ большинствѣ населяющихъ городъ и, наконецъ, нашего личнаго сознанія, постановили:

1) Въ мѣстной военной церкви, какъ центральной въ городѣ, совершать богослуженіе ежедневно, по очереди, начиная такую съ субботы со все-нощной. Причемъ ежедневно, для однообразія, въ будніе дни до 15 Мая вечернія службы начинать въ 5 часовъ пополудни, а утреннія—въ 8 часовъ. Къ богослуженію ежедневно должны обязательно являться всѣ налицыя военныя церковники, какъ для наученія ихъ и правильному чтенію и пѣнію, такъ и для практическаго навыка въ знаніи устава и церковно-богослужебнаго порядка».

2) Не упоминая о дняхъ Высокоторжественныхъ, въ которые богослуженіе назначается относительно времени особыми приказами по гарнизону, во всѣ воскресные и праздничные дни въ мѣстной военной церкви совершать

оное богослуженіе соборнѣ во главѣ съ протоіереемъ, а въ бригадной во главѣ со старшимъ бригаднымъ священникомъ, кромѣ тѣхъ случаевъ, когда кто-либо изъ священниковъ назначается въ командировки по распоряженію военнаго начальства, или отсутствуетъ по другимъ уважительнымъ причинамъ».

«И въ 3) во всѣ воскресные и праздничные дни обязательно однимъ изъ священниковъ по очереди должны быть произносимы поученія».

Въ Бригадной же церкви, какъ расположенной на военной площади въ центрѣ трехъ батальоновъ и окруженной со всѣхъ сторонъ казармами, совершать Богослуженіе въ тѣ именно дни, когда на это будутъ особые приказы отъ подлежащаго Бригаднаго Начальства.

Пропуская затѣмъ правила о равномѣрномъ раздѣлѣ всѣхъ братскихъ доходовъ, получаемыхъ отъ Богослуженія и требоисправленій, какъ дѣло частное, — имѣющее домашній интересъ, — я останавливаюсь здѣсь на ежедневномъ Богослуженіи потому именно, что оно имѣетъ общій интересъ и значеніе для всего населенія города. Въ особенности для простого рабочаго и бѣднаго класса установленіемъ ежедневнаго Богослуженія открывается полная возможность къ удовлетворенію всѣхъ своихъ религіозныхъ нуждъ и случайныхъ потребностей въ церковныхъ требоисправленіяхъ, каковы, напр. крестины, молебны, отпѣваніе усопшихъ, панихиды и проч.

Независимо отъ сего мною также возбуждено ходатайство предъ подлежащимъ Начальствомъ объ увеличеніи платы вольнонаемному хору пѣвчихъ, какъ въ виду доходности самой церкви, имѣющей отъ 5 до 6 тысячъ въ годъ, такъ и въ виду удовлетворенія духовнымъ и эстетическимъ потребностямъ самой публики, составляющей приходонаселеніе этой церкви.

## ХІІ.

1 Іюня я выѣхалъ вторично изъ Асхабада для обозрѣнія церквей въ укрѣпленіяхъ, лежащихъ на восточномъ берегу Каспійскаго моря, а именно: въ форты Александровскомъ, Красноводскѣ, Узунъ-Ада и Чикишлярѣ.

Фортъ Александровскій сѣвернѣе Узунъ-Ада на 384 мили. Онъ основанъ въ 1846 году при Оренбургскомъ Генераль-Губернаторѣ Обручевѣ. Задачею форта, послужившею къ основанію его, было охраненіе нашихъ рыболовныхъ и тюленьихъ промысловъ на восточномъ берегу Каспійскаго моря



отъ нападеній и грабежей Киргизъ-Адаевцевъ, а равно и укрошеніе разбойническихъ набѣговъ ихъ на сушѣ.

Фортъ Александровскій стоитъ на высокой горѣ, въ 4 верстахъ отъ морскаго берега, обнесенъ со всѣхъ сторонъ каменными стѣнами и представлялъ нѣкогда собою грозную крѣпость. Гарнизонъ форта въ прежнее время состоялъ изъ двухъ ротъ пѣхоты, двухъ сотенъ кавалеріи—Уральцевъ и роты крѣпостной артиллеріи. Въ настоящее время крѣпость потеряла свое значеніе и весь гарнизонъ ея состоитъ изъ одной роты Геокъ-Тепинскаго резервнаго баталіона. Каменные зданія—нежилая, запустѣлая, приходятъ постепенно въ ветхость и разрушаются.

Церковь въ фортѣ Александровскомъ находится въ центрѣ самой крѣпости и стоитъ на природной каменной платформѣ, на которую, какъ въ древній храмъ Иерусалимскій, ведутъ 15 каменныхъ ступеней. Церковь построена была въ 1847 году, зданіемъ деревянная, оштукатурена снаружи и внутри съ таковою же колокольнею и нѣкогда имѣла очень красивый видъ. Въ настоящее время она также приходитъ въ ветхость и требуетъ неотложной ремонтровки,—о чемъ мною возбуждено ходатайство. Теперешній военный священникъ въ Александровскомъ фортѣ съ основанія церкви сче томъ десятый.

У самой подошвы скалы, на которой возвышается крѣпость, внизу съ одной стороны протянулась въ одну улицу Армянская слобода, съ другой въ полуверстѣ отъ крѣпости,—находится довольно большой садъ, служащій помѣщеніемъ гарнизона въ лѣтнее лагерное время.

Жители армянской слободы главнымъ образомъ занимаютъ мѣною торговлею съ окрестными киргизами, приобретаая отъ нихъ сырыя кожи, шерсть, козій и верблюжій пухъ; кромѣ того, отчасти занимаются рыболовствомъ. Среди этой слободы на средства мѣстныхъ жителей недавно поставлена каменная часовня красивой архитектуры въ память Императора Александра III. Есть также въ слободѣ училище.

Въ теперешнемъ своемъ видѣ садъ состоитъ изъ старыхъ деревьевъ (ветельника и тальника) и новыхъ посадковъ айлантуса и акацій. Есть также въ саду цвѣтники. Кромѣ того, въ этомъ саду есть историческое дерево: оно изъ породы банановъ, даетъ плоды, но послѣдніе не вызрѣваютъ,—посаженое ссыльнымъ поэтомъ нашимъ Шевченко, служившимъ въ фортѣ

Александровскомъ въ званіи рядоваго. Дерево это тщательно сохраняется въ память поэта.

Кромѣ армянской слободы подъ фортомъ Александровскимъ есть еще другая русская слобода «селеніе Николаевское», численностью въ 120 домовъ. Жители этой слободы, наши русскіе крестьяне, занимаются ловлею севрюги и осетра, — каковую рыбу они сами сплавляютъ на своихъ «косовыхъ» лодкахъ въ Астрахань. Николаевцы очень зажиточны. Они выстроили и содержатъ на свой счетъ прекрасную церковь, церковно-приходскую школу и имѣютъ свой мѣстный хорошо обеспеченный церковный причтъ.

Бухта возлѣ этой слободы вся заставлена рыболовными лодками и различныхъ величинъ парусными судами, что придаетъ слободѣ видъ небольшой приморской гавани.

Въ фортѣ Александровскомъ я пробылъ въ ожиданіи прибытія Начальника Закаспійской области, — Генерала Куропаткина, четверо сутокъ. Подъ руководствомъ находившагося со мною о. Дякона устроилъ двѣ-три спѣвки изъ псаломщика и двухъ сыновей Священника, учениковъ духовныхъ училищъ, и отслужилъ въ крѣпостной церкви всенощную и Литургію.

Воздухъ въ самой крѣпости свѣжій, прохладный, здоровый. Постоянно вѣтряно и нѣтъ ни мухъ, ни насѣкомыхъ.

Между Николаевской слободою и Александровскимъ фортомъ есть два соленыхъ озера. Одно изъ нихъ имѣетъ бѣлый, а другое яркій розовый цвѣтъ. Последний происходитъ отъ минеральныхъ веществъ, находящихся въ немъ: желѣза или іода, дающихъ водѣ такую окраску. Другая особенность этого розоваго озера — издаваемый имъ запахъ фіалки (іода). По рассказамъ мѣстныхъ жителей, это второе озеро имѣетъ цѣлебныя свойства, а именно, излѣчиваетъ отъ ревматизма, накожныхъ болѣзней и въ частности отъ пендинки.

Изъ форта Александровскаго я ѣхалъ на одномъ пароходѣ (Великій Князь Константинъ) вмѣстѣ съ Генераломъ Куропаткинымъ и имѣлъ случай видѣть картины неподдѣльнаго восторга, съ которымъ русское и туземное населеніе встрѣчало и провожало своего любимаго и уважаемаго начальника. Непрерывная поочередно пушечная и ружейная пальба и неумолкаемое «ура» напутствовали съ берега отходъ парохода съ Алексѣемъ Николаевичемъ изъ форта Александровскаго. По прибытіи парохода въ Красноводскъ опять тор-

жественная встрѣча, радостное привѣтствіе всего населенія и праздничный видъ самого города Красноводска.

Алексѣй Николаевичъ, ѣхавшій съ Коронаціи, на пароходѣ за обѣдомъ рассказывалъ между прочимъ о томъ сильномъ впечатлѣніи, какое производилъ на иностранцевъ и, въ частности, на французовъ, священный обрядъ Коронаванія, и въ особенности тотъ моментъ, когда Государь Императоръ колѣнопреклоненный читаетъ въ слухъ трогательную молитву, — являясь посредникомъ между Богомъ и врученнымъ ему народомъ. По словамъ А. Н., французъ — редакторъ одной республиканской газеты — не могъ удержаться отъ слезъ — буквально въ этотъ моментъ плакалъ.

(Продолженіе впереди).

#### Достойная награда достойному псаломщику.

(Отрадное явленіе изъ жизни военного духовенства).

Въ Сергіевскомъ всей Артиллеріи соборѣ съ 1883 по 1896 годъ служилъ псаломщикомъ *Василій Ивановичъ Разумовскій*, окончившій курсъ Новгородской духовной семинаріи въ 1863-мъ году. Скромный, трезвый, исполнительный, проповѣдникъ Слова Божія на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ, Разумовскій О. Протопресвитеромъ А. А. Желобовскимъ въ 1896 году назначенъ на должность священника военной церкви въ с. Медвѣдѣ, Новгородской губернии, а по ходатайству настоятеля собора, Д. Я. Никитина награжденъ набедренникомъ вслѣдъ за рукоположеніемъ въ санъ пресвитера.

Разставаясь съ достойнымъ Церковно-служителемъ, посвященнымъ въ санъ іерея, соборный причтъ въ полномъ составѣ, при участіи соборнаго хора, ктитора и старосты передъ храмовымъ своимъ образомъ Сергія Предобнаго почтилъ о. Василія напутственною молитвою и сердечнымъ, братскимъ привѣтствіемъ, произведшимъ самое отрадное впечатлѣніе на присутствующихъ во храмѣ. Когда о. Василій со всемъ своимъ семействомъ при былъ въ храмъ и остановился у аналоя передъ причтомъ, стоявшимъ въ праздничномъ облаченіи, настоятель собора обратился къ нему съ слѣдующими

задушевными словами: «Возлюбленный собратъ и сослужитель нашъ о Господѣ, отецъ Василій! Если на комъ, то именно на васъ и на вашей судьбѣ со всею точностію исполнились слова священнаго Псалмопѣвца: *отъ Господа стопы человѣческіе исправляются*. 30 лѣтъ вы были въ скромномъ званіи церковнаго псалмопѣвца; 30 лѣтъ были простымъ исполнителемъ чужихъ распоряженій. А вотъ теперь Господь призвалъ васъ къ новому, высшему служенію въ санѣ священства. Отнынѣ вы сами настоятель Церкви Христовой, пастырь и учитель Словеснаго стада Христова, непосредственный руководитель совѣсти Богомъ вѣренныхъ вамъ православныхъ Христолюбивыхъ воиновъ.

Слава и благодареніе благодарному вамъ промыслу Божію! Въ скромной должности Псаломщика, подъ моимъ надзоромъ и руководствомъ, вы заявили добрыя качества души. Отъ имени всего причта и прихожанъ сердечно благодарю васъ за ревностное исполненіе своихъ служебныхъ обязанностей, за безукоризненно честное и трезвенное поведеніе, за разумное, отчетливое и во всѣхъ отношеніяхъ прекрасное чтеніе при богослуженіяхъ; за вашу любовь къ церковному проповѣдничеству, за смиренную покорность всѣмъ моимъ распоряженіямъ. Отъ васъ многіе могли бы поучиться и неизмѣнно религіозному настроенію духа и всецѣлой преданности провидѣнію Божію, замѣчательному трудолюбію и образцовой заботливости о своей семьѣ, особенно воспитанію дѣтей въ духѣ Вѣры и христіанскаго благочестія.

Сохраните и приумножьте эти дары Божіи на предстоящемъ вамъ новомъ, высшемъ служеніи, и вы услышите радостный привѣтъ небеснаго судіи: *рабе благій и вѣрный! О малъ былъ еси впренъ, надъ многихъ поставлю тя, — вниди въ радость Господа своего*. Нынѣ, разставать съ вами, мы всѣ, ваши бывшіе сослуживцы, пожелали напутствовать васъ своею молитвою и святою иконою Сергія чудотворца, небеснаго нашего покровителя и защитника, сооруженною нашимъ усердіемъ и любовью къ вамъ. Примите нашъ даръ съ тою же искренностію и добросердечіемъ, съ какимъ онъ подносится вамъ. Да хранитъ васъ угодникъ Божій во всѣхъ путехъ вашей жизни и наставляетъ на все доброе, честное и святое. Не забудьте и насъ, доброжелателей вашихъ, у престола Всевышняго». Преклонившись предъ иконою и облобызавъ ее, отецъ Разумовскій отвѣтилъ приблизительно въ такихъ словахъ: «Привыкши служить въ теченіе многихъ лѣтъ среди васъ, отцы и братія, и страшась своего новаго, высокаго, но и много—отвѣт-

ственного званія, я смущался духомъ, когда собирался въ путь. Но теперь, напутствуемый вашего братскою молитвою и этою священною иконою небеснаго покровителя, Сергія преподобнаго, я смѣло и бодро иду туда, куда зоветъ меня Господь. Мое слово безсильно передать то чувство любви и благодарности, какое внушили вы мнѣ своею по истинѣ христіанскою любовію. Да воздастъ вамъ милосердный Богъ любовію за любовь и милостію за милость. Время, проведенное много въ соборѣ, полно самыхъ отраднѣхъ воспоминаній. Молитесь за меня, какъ и я не перестану молиться за всѣхъ васъ». Затѣмъ совершенно было торжественное молебствіе о путешествующемъ іереѣ Василии и братское прощаніе со всѣми, присутствующими въ храмѣ.

Достойная награда достойному служителю Церкви Христовой.

Сообщилъ Протоіерей Димитрій Никитинъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### СБОРНИКЪ РУКОВОДСТВЕННЫХЪ РАСПОРЯЖЕНІЙ

Протопресвитера Воен. и Мор. Духовенства и Духовнаго Правленія. Съ 1888 по 1896 годъ. Составилъ Н. Старосивильскій. Владикавказъ, 1897 г.  
Цѣна 80 коп.

Въ указанномъ сборникѣ заключаются руководств. распоряженія, отпечатанныя въ разныхъ №№-хъ В. В. Д.—ва за прошлые годы, а также и не вошедшія въ него (за 1888 г.). Въ распоряженіяхъ этихъ говорится о церквяхъ, церк. старостахъ, о долгѣ поученія пасомыхъ, о богослуженіи, о бракахъ, о церк. документахъ, о свѣчн. заводѣ и проч.. Въ концѣ книги приложены формы разн. вѣдомостей по церк. отчетности. Въ одной книгѣ собрано все необходимое воен. настырямъ для постоян. справокъ, а потому сборникъ очень полезенъ особ. для молодыхъ воен. священниковъ.

## ДРЕВНИЙ КОЛОКОЛЬНО-ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

БРАТЬЕВЪ УСАЧЕВЫХЪ

*Въ г. Валдай, Новгородской губ.*

[бывшій ПЕЛАГИИ ИВАНОВНЫ УСАЧЕВОЙ].

Въ настоящее время значительно увеличивъ производство церковныхъ колоколовъ и улучшивъ ихъ звонъ и прочность, принимаетъ заказы на отливку таковыхъ и переливку старыхъ всевозможной величины, а равно принимаются для перелитія на колокола старыя пушки и тому подобный металлъ по самымъ доступнымъ цѣнамъ, съ разсрочкою платы для общественныхъ и казенныхъ учреждений.

Колокола по желанію заказчиковъ могутъ быть украшаемы изображеніями святыхъ, разными орнаментами и надписями. Доставку колоколовъ по желѣзнымъ дорогамъ заводъ принимаетъ на свой счетъ. Съ заказами и справками обращаться по адресу: г. Валдай, Новгородской губ., колокольно-литейный заводъ братьевъ УСАЧЕВЫХЪ.

3

Увѣдомляю гг. покупателей, что фирму свою «Николай Ивановичъ Сытовъ» въ Москвѣ никому не передавалъ, и—съ 1800 г.—какъ фабрика, такъ и магазинъ благополучно существуютъ въ Москвѣ. Съ фирмами: Торг. дом. И. С. Сытова Наслѣдники и бывшій Сытова въ С.-Петербургѣ—ничего общаго не имѣю и прошу не смѣшивать.

## ПАРЧА И ЦЕРКОВНАЯ УТВАРЬ

фабриканта Н. И. СЫТОВА.

*Москва, Мясницкая улица, собственный домъ.*

фабрика существуетъ съ 1800 года.

Парча отъ 50 коп. Готовыя облаченія, плащаницы, хоругви, воздухи,

евангелія, сосуды, кресты, ризы на иконы, сер. 84 пробы, паникадила, подсвѣчники и вся церковная утварь.

Кресты въ память свящ. коронованія, чек., выс. работы, 24 р.; штамп. пов., сер. цѣпочк. 14 и 12 р.; штамп. метал. цѣпочк. 7 р. 50 коп.

Фабрикантъ *Н. И. Сытовъ*.

4.

### ВЫШЕЛЪ ДВАДЦАТЫЙ ВЫПУСКЪ

### „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“

(№№ 761—800).

Цѣна каждаго выпуска 40 коп., съ пересылкой 50 к. Въ 800 №№ помѣщено, на 3236 страницахъ до 1000 разныхъ статей со многими рисунками въ текстѣ. Цѣна отдѣльныхъ листковъ за сотню 70 коп., съ пересылкой 90 коп. При требованіи на 5 руб. пересылка до 1000 верстъ на счетъ редакціи.

№ 800-мъ законченъ 4-й томъ всего изданія. Цѣна за каждый томъ, въ коемъ 200 номеровъ, въ хорошемъ коленкоровомъ переплетѣ 2 р. 50 к., съ пересылкой 3 р., въ папкѣ-корешкѣ 2 р., съ пересылкой 2 р. 50 к.

### ЧИТАТЕЛЯМЪ „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“.

Многократно наши читатели изъявляли желаніе получать наши листки по мѣрѣ выхода. Не имѣя возможности вести это дѣло правильно, по дальности разстоянія типографіи, мы всѣмъ отвѣчали чрезъ наше объявленіе, что никакой подписки на листки, подобно журналамъ, мы принять не можемъ. Теперь, съ устройствомъ собственной типографіи, мы рѣшаемся сдѣлать опытъ къ удовлетворенію многочисленныхъ просьбъ нашихъ читателей: не связывая себя обѣщаніемъ непремѣнно разсылать листки въ опредѣленные сроки, мы предлагаемъ *желающимъ получать ихъ постепенно, по мѣрѣ выхода*, выслать намъ два рубля, за которые наши подписчики получаютъ 200 листковъ, съ № 801-го по 1000-й, не въ опредѣленный срокъ, примѣрно по 15-ти листковъ заразъ. Съ № 801-го начнется рядъ «*Троицкихъ Листковъ по Евангелію отъ Матвея*», въ которыхъ будетъ дано полное толкованіе на сіе Евангеліе.

Кромѣ листковъ, редакція приняла изданіе новаго перевода съ греческаго языка книги: «*Путь Духовный*». Это безсмертное твореніе сми-

реннаго инока конца VI-го и начала VII-го вѣка, блаженнаго Іоанна Мосха, друга и спутника св. Софронія патріарха Іерусалимскаго, представляеть рядъ въ высшей степени назидательныхъ повѣствованій (всего 219 главъ) о томъ, что видѣли или слышали эти святые друзья, во время своего путешествія по св. обителямъ Палестины. Предъ нами проходятъ картины жизни христіанскихъ подвижниковъ и благочестивыхъ мірянъ того вѣка, почти наканунѣ завоеванія Святой Земли турками; каждая глава сопровождается подробными историческими примѣчаніями, и кромѣ того, во введеніи къ книгѣ будутъ даны свѣдѣнія о писателѣ «Луга», очеркъ исторіи Палестинскаго монашества, политическое положеніе Палестины, и др. съ приложеніемъ карты Палестины. Цѣна книги съ пересылкой будетъ 2 рубля. Желающіе получить ее тотчасъ по выходѣ (примѣрно въ ноябрѣ или декабрѣ сего года) могутъ выслать эту сумму теперь же.

Адресъ редакціи: *Сергіевъ посадъ*, Московской губ., *въ редакцію «Троицкихъ Листковъ»*, въ Лаврѣ.

Редакторъ Архимандритъ Никонъ.

*Содержаніе.* Высоч. награды.— На добрую память о воен. пастырѣ.— Поученіе въ день празднов. столѣт. юбил. 137 лѣтъ Нѣжинскаго полка.— Внѣбогслуж. бес. противъ насмѣшекъ надъ святынею иновѣрцевъ.— Новое Герсіев. знамя, Высоч. пожалов. 122 пѣх. Тамб. п.— Рѣчь пред. освящ. нов. знам.— Праздн. 100-хъ юбилеевъ 107 пѣх. Троиц. и 108 пѣх. Саратов. п.— Торжество по случ. откр. работъ на жел.-дор. Мургаб. вѣтви.— Впечатл. и замѣт. воен. свящ. (продолж.).— Достойн. нагр. дост. псал.— Объявленія.

Редакторъ-Издатель, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ*.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.  
С.-Петербургъ, Іюня 20 дня 1897 года.

Старшій Цензоръ Архимандритъ *Климентъ*.

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская 21.